### 综合新闻

责任编辑:吴森邦 黄婷 版式:王华慧 电话:0570-7888555 E-mail:jrly118@sina.com

# 翁旭东:龙游"最潮"的渔民

记者 梁艺璇 李梦如

4月9日,在浙江龙游溪鱼繁养 共富创业基地,25个圆形养殖池依次 排开,池水清澈见底,成群结队的石斑 鱼在嬉戏觅食。负责人翁旭东和工人 们正在25号池边忙碌着,随着一张巨 大的拖网在养殖池中合拢收口,无数 石斑鱼也被"收入囊中"。

最近,基地里首批放苗的石斑鱼上市了,收到消息的水产批发商纷纷上门采购。捞上来的这一批石斑鱼足有100公斤,是翁旭东特意为在金华做水产批发的老友颜富顺准备的。当日11时,送完货的颜富顺匆匆赶来,看着桶里身型匀称、肥瘦相宜的石斑鱼,他乐开了花,"这鱼看着品质好,应该会受欢迎的。"

事实上,溪鱼繁养共富创业基地的新设备、新技术早已名声在外。这里每天除了买鱼的,还有许多慕名前来学习、借鉴新技术的个体户和团队。因此,翁旭东除了每天穿梭在300余亩的基地里放粮、测水质外,还要负责传授经验和教授新技术。忙得不可开交,他也乐在其中。

"现在这样已经很好了,太阳晒不到,雨淋不着的,许多设施都自动化了。"翁旭东从业 20 余年,回想起以前的"野养"经历十分感叹。有一年遭遇

台风,眼睁睁看着上万公斤鱼全因缺氧而死,却没一点办法。那时,下水捕捞的防护措施也不到位,养殖户们都是喝了老酒后才敢下水,但辛辣的烈酒带来的温暖只能维持几分钟。捕捞时牙齿因寒冷而打颤发出的"咯咯"声响、脚下的冰碴因铲动发出刺耳的碎裂声,至今还记忆犹新。

2016年,一直采用传统人工养殖的翁旭东决心改变现状,他联系了浙江海洋大学,进行溪鱼类营养学方面的合作研究。三年后,翁旭东开始与浙江师范大学、省农科院、省淡水所合作研究溪鱼病害防治、保种和抗病。2022年初,凭借着丰富的养殖经验和多年的学习研究,他与浙大达成合作,共同进行工厂化养殖车间的装备研究。

如今,基地里装配的大部分新型设备,都是翁旭东积极参与研发的。养殖池、净水器、投喂机,就算是不起眼的大棚也很有名堂。

与普通鱼塘养殖不同的是,基地中的圆形缸体是智能化的水产养殖容器,每个缸体直径6米,养殖容积有40立方米的水体,根据不同品种鱼类的需求,保证恒温、供氧;大屏连接手机,养殖户可随时在手机上完成智能化检测;每个养殖池单独配置一个投喂机,在做了数字编程后,能根据鱼类需求自动喂食;养殖池内还设置生化

舱水处理设备,负责杀菌和消毒,循环利用水资源;大棚也可根据温度湿度自动开合,温度降低后开启保温棉……这种水产养殖方式有效节约了土地、水源和成本,不受自然因素的影响,抗风险能力得到极大提升,鱼类成活率在95%至99%之间,产业效益十分明显。

前段时间,龙游溪鱼繁养共富创业基地项目入选浙江省农业农村厅关于推介发布共富十大模式之一,该项目自落地以来已带动14个村集体共富、提供创业岗位50余个,不少村民参与到养殖、生产、销售溪鱼的"大军","穿着皮鞋就能参与养殖"的生产模式还吸引了不少高校研究生前来培训学习。正如翁旭东说的,靠天吃饭的时代已经结束了。

该溪流性鱼繁养基地总投入 1.8 亿元,建设周期 2 年。其中一期于 2023 年 12 月投产启用,养殖了马口鱼、石斑鱼、金沙鲈鱼、桂鱼等 7 个品种,是目前浙江省内单体最大的循环水养殖溪鱼基地。

今年预计投入 5000万元,完成一期工厂化循环水 养殖教学实践中心、生态水渠等基本建设。



扫一扫,更精彩



#### 抽检电池质量

近日,县市场监管局开 展电动自行车电池质量监所 检查,重点了解经营户所销 产品品牌、电池种类、零营 件、经营情况等,督促经营者 严格履行进货查验义务,引 导消费者使用原装电池,谨 慎购买及更换低价电池,保 障电动自行车使用安全。

通讯员 江友富 汪慧敏 文/摄

## 各校兴起研学热

本报讯 (记者 郑依霖 梁羽煊通讯员 吕萍 胡嘉涛) 研学将"学"与"游"融为一体,激发学生的好奇心与内在求知欲,让他们自主运用已知去探求未知。近期,我县各学校也掀起了研学旅行活动的热潮。

4月9日,龙游华茂外国语学校附属幼儿园和龙游火车站联合开展"行走的课堂,走进复兴号高铁"活动,带领幼儿领略现代交通的高速发展,感受科技进步带来的便利。

当天上午,孩子们满怀好奇与期待,在车站工作人员和老师的引领下,一路走过安检台、候车厅、检票口、天桥,老师们详细介绍了高铁站内的相关标识,并带领大家了解高铁购票方式,购票规则及乘坐高铁的具体要求和安全规范等内容,为孩子们上了一堂高铁"专业课"。当高铁列车从站台快速经过时,大家不由地发出一阵阵欢呼与赞叹!"龙

游高铁站很大,很漂亮,我看到了好 多高铁列车,还有'绿巨人',下次要 和爸爸妈妈一起来坐高铁列车!"学 生胡诗琳兴奋地说。

活动中,孩子们还一起观看了"爱路护路小课堂",进一步增强了爱路护路意识及铁路安全防范意识。"我今天学到了很多新知识,很开心。"学生方宣言高兴地说。

"通过活动,让孩子们走出校园, 寓教于乐,不仅能学到更多关于铁路 的知识,更能拓宽他们的视野。"园长 方巧文表示,此次活动是校方"探秘高 铁科技 树孩子科技梦"系列科普活动 之一,旨在激发幼儿的爱国情怀、民族 自信,帮助幼儿树立科技报国、精益求 精的新时代思想,"接下来,我们将在 轨道车检修部进行研学活动,让孩子 实地观摩铁路维修工作,进一步探索 高铁的奥秘。"

为落实立德树人根本任务,培育

学生热爱家乡的乐善之心,4月12日,龙游华莘高级中学开展了"迈出舒适圈 锤炼意志力"主题研学活动。

全校 500 多名师生,经过长途步行,来到龙游民居苑、博物馆参观。学生进入景区,在老师和导游的带领下,了解龙游的人文典故、风土习俗、建筑文化等,进行"体验式"研学。

"我觉得挺有趣的,这些都是课堂上没办法真切学习到的。"高一(11)班学生钱沐晨说,"从中领悟到了许多快乐,看到了很多新奇的事物,带给了我不一样的体验。"

"在今年春季研学中,我们采取毅行的方式,让大家深入了解自己的家乡。"华莘高级中学政教处主任李志介绍,学校把"课堂设在景区",希望以活动为载体,全方位提升学生素养。"现场研学活动既提高同学们的意志力,又能增强他们对龙游本土优秀文化的自信心和认同感。"

#### 春季双人定向趣味赛举行

本报讯 (记者 钱敏 通讯员 积烈) 4月13日,由湖镇镇人民政府主办、衢州学院美丽经济学院承办的"瀫头有禧 湖头有戏"湖镇春季双人定向趣味赛举行,70余支参赛队伍、150余名参赛选手齐聚湖镇,尽享运动快乐,彰显青春活力。

当天上午 10 点,随着一阵鸣笛声响起,比赛正式开始,选手们手拿地图迅速冲出起点,在湖镇的大街小巷里竞相奔跑,对照地图指引努力寻找每一个标记"打卡点",在"沙包回家大作战""智慧拼图""飞盘投掷"等丰富有趣的游戏打卡环节,大家齐心协力,尽自己最大的努力完成游戏。

本次比赛共有20个点位,涵盖3个游戏任务点和17个自由打卡点位,选手们以两人组队的形式参赛,比赛范围更是涵盖了湖头街、九曲巷、金山巷、小娘巷等湖镇传统街道,让参与者深度了解"一街九巷"的布局,体验明清商帮繁荣之地,感受文脉绵延流长。

#### 消防员急救受伤游客

本报讯 (通讯员 陈怡沛) 4月12日中午,一 名游客在石佛乡三门源景区游玩过程中不慎摔倒,腿部受伤无法下山,从而报警寻求帮助。

当天 12 时 41 分,该名游客因被白佛岩瀑布所吸引,前往三门源景区游玩,却不慎摔倒,无法行动。接到报警后,县消防救援大队立即出动 1 辆消防车、7 名消防救援人员赶赴现场营救。消防员抵达山脚后,经过联系,得知被困游客所处位置在三门源景区半山腰上,由于通往山上的道路狭窄,消防车无法抵达事故地点,救援人员只能携带担架和安全绳等救援工具徒步赶往事发地点。大约 10 分钟后,消防救援人员抵达游客所处位置,对游客进行初步检查,发现其脚部摔伤但无生命危险。消防员用救援担架将其腿部及身体进行固定,防止二次伤害。随后,由 4 名消防员采用手抬的方式缓步下山。15 分钟后,受伤游客被成功抬下山,并移交现场 120 医护人员,被送往医院治疗。

温馨提醒:无论是旅游赏景,还是上山劳作,户外登山都具有一定风险性,大家在登山前,务必做好准备,量力而行。同时,要注意脚下,行路时要集中注意力,对自己的生命安全负责。



#### 联建联学"双提升"

本报讯 (通讯员 张霞) 今年以来,龙游农商银行为激发广大员工的奋进劲头,注重发挥"8090"宣讲团作用,组织青年宣讲员积极投身"走干访万"的火热活动。

宣讲员持续开展进村入企宣讲,打造"幸福银行"直播间,与县内相关部门共同开展专题宣讲,以服务化、对象化、互动化的载体,不断夯实联建联学"双提升"的基础,延伸服务触角。同时,注重发挥党员干部的先锋模范作用,选派党员骨干担任"红管家",通过"组织建网、工作嵌网、党员融网",搭建、织密"党建+金融"服务网格,把学习成果切实转化为推动县域高质量发展的强大动力。

### 支持乡村振兴"有深度"

本报讯 (通讯员 钟小伟) 近年来,龙游农商银行主动融入地方发展大局,聚焦乡村振兴,服务实体经济,践行普惠金融,坚决扛起地方金融主力军的责任与担当。

该行积极与当地政府沟通对接,为基层网点 开展整村授信活动打好基础,疏通堵点,加快信用 村和信用乡镇(街道)的创建工作;以"快贷"产品 为抓手,将金融业务融入乡村振兴战略,以更有效 的服务方式,把更多金融资源配置到"三农"重点 领域和薄弱环节,满足客户多样化的金融需求。

